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Вступ. Хвороби нирок і сечовивідних шляхів займають провідне мі-

сце в структурі захворюваності. Кожна третя людина у світі схильний до 

захворювань сечостатевої системи. В Україні 10 % населення мають озна-

ки хронічних захворювань сечостатевої системи. Для лікування цих за-

хворювань в традиційній медицині використовують відвар листя мучниці. 

Аналіз українського ринку фармацевтичних препаратів показав, що 

на основі БАР мучниці існує 15 препаратів, з них 8 вітчизняного виробни-

цтва. Фармацевтична промисловість в основному використовує фасовану 

сировину в індивідуальному вигляді і в зборах: сбір сечогінний № 1, скла-

дний настій Панкова, «Нефрофіт», «Детоксифіт» тощо. Зі зборів та фасо-

ваної сировини готують відвари. Ця лікарська форма має деякі недоліки: 

нетривалість зберігання, неточність дозування, відсутність стандартизації 

та незручність при застосуванні. Тому розробка стандартизованих галено-

вих та новогаленових вітчизняних лікарських засобів з листя мучниці зви-

чайної є актуальною задачею. 

За прогнозами ВООЗ до 2030 р. цукровий діабет стане сьомим серед 

захворювань за рівнем смертності. На сьогодні 9 % дорослого населення 

України страждає від цього захворювання, тому пошук нових лікарських 

препаратів є актуальним. На сьогодні на ринку протидіабетичних препа-

ратів рослинного походження є тільки один збір «Арфазетин», до складу 

якого входять пагони чорниці, яким в науковій і народній медицині при-

писують гіпоглікемічну дію. Серед рослин родини вересові в Україні ши-

роко використовують мучницю звичайну, яка має схожий хімічний склад. 

Тому доцільно було б вивчити гіпоглікемічну активність галенових засо-

бів з листя мучниці звичайної. 

Мета дослідження. Метою нашої роботи було фітохімічне та фар-

макологічне дослідження сухого екстракту з листя мучиці звичайної, оде-

ржаного на основі відвару. 

Матеріали і методи. Об’єктом дослідження був сухий екстракт з 

листя мучниці звичайної, одержаний з використанням класичної техноло-

гії відвару. 

Якісний склад і кількісний вміст БАР визначали за фармакопейними 

методами: тонкошаровою хроматографією (ТШХ), паперовою хроматог-

рафією (ПХ), високоефективною рідиною хроматографією (ВЕРХ), спект-

рофотометричними методами. 
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Гіпоглікемічну активність сухого екстракту з листя мучниці вивчали 

на моделі експериментальної інсулін резистентності (ІР). Експеримент 

проводили на статевозрілих щурах-самцях лінії Wistar. Стан ІР викликали 

шляхом внутрішньочеревного введення дексаметазону у дозі 15 мг/кг на 

протязі 5 тижнів. Починаючи з 3 тижня експерименту щурам з ІР внутрі-

шньо шлунково вводили сухий екстракт мучниці в дозі 100 мг/кг маси ті-

ла. Як препарат порівняння використовували Арфазетин (ПрАТ Фармаце-

втична фабрика «Віола», Запоріжжя) в діючий дозі. В крові експеримента-

льних тварин визначали вміст імунореактивного інсуліну (ІРІ) («RIO-INS-

PG-125I, Білорусь) та глюкози («Філісіт-Діагностика», Україна). Підтвер-

дженням стану ІР слугувало одночасне зростання у 1,81 рази рівня глюко-

зи та у 1,39 рази рівня ІРІ порівняно з інтактними тваринами. 

Результати. В сухому екстракті з листя мучниці звичайної були іде-

нтифіковані такі класи біологічно активних речовин: прості феноли (арбу-

тин), фенолкарбонові кислоти (галова, елагова та прокатехова кислоти), 

гідроксикоричні кислоти (хлорогенова та п-кумарова кислоти), кумарини, 

флавоноїди (лютеолін, кверцетин, кемпферол), таніни та амінокислоти. 

Вміст гідрохінон похідних в сухому екстракті становить 6,64±0,06 %, гід-

роксикоричних кислот – 12,96±0,06 %, флавоноїдів – 2,11±0,07 %, та сума 

фенольних сполук – 17,14±0,07 %. 

Введення сухого екстракту з листя мучниці звичайної знижувало 

вміст глюкози на 18 % та ІРІ на 16 % порівняно з групою контрольної па-

тології. Ефективність сухого екстракту поступалося дії препарату порів-

няння, але це створює передумови для подальшої модифікації екстракту 

для створення нового гіпоглікемічного лікарського засобу.  

Висновки. Проведені фітохімічні та фармакологічні дослідження 

свідчать про перспективність створення нового цукрознижуючого лікар-

ського засобу на основі сухого екстракту з листя мучниці звичайної. 

 


